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Samádát üt ‘to capitulateʼ

In older Hungarian usage, the lexeme samáda, or chamade [ʃamad] in a French style, was 
used as a military term, mainly as part of a phraseological terminus technicus (samádát üt/üttet ‘to 
beat the chamade/to have the chamade beatenʼ). It was used to express the giving up of the fight by 
one of the belligerents, usually by beating a drum. Less frequently, a trumpet blast was also used 
to signal an acknowledgement of defeat. For this reason, for example, Schamade blasen ‘to blow 
chamadeʼ was also used in the German language. The expression in Hungarian is more likely to be 
found only as a military term. At the same time, the figurative use of the saying in French and Ger-
man was also created by secondary phraseologisation in the sense of ‘his heart is beating fastʼ or ‘he 
is retreating, giving up his resistanceʼ.

Keywords: phraseology, historical phraseology, historical lexicology, military history.
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Néhány gondolat Zsirai Miklós utolsó évtizedéről

Zsirai Miklósról számos méltatást írtak nyelvészek. A jelen írás nem ezek számát 
gyarapítja. Az foglalkoztat, milyen okok vezethettek korai halálához. Horváth Mária írta 
egyik levelében: „Saját emlékeimben csak néha merül fel Zsirai fájdalmas arca, erőlködő 
kézmozdulata, szókeresése”.

Zsirai korán találkozott a gyász fájdalmával. Kisöccse és édesanyja korai halálát gim-
nazista korában követte édesapja elhunyta is. Így gyámot neveztek ki mellé az akkori 
törvények szerint: a mihályi Pintér Józsefet mint legközelebbi tekintélyes rokont. „Miklós 
bátyánk”-nak szólították a rokonok a neves nyelvészt is. Emlegette, hogy otthon ő sötétben 
is hazatalálna falujában. Amikor földijei, a mihályiak meglátogatták budai otthonában, 
szívesen fogadta őket, kérdezve tőlük, mi újság van otthon. 

1937. június 29-i érettségi találkozójukon (Sopron, Evangélikus Líceum) azt írta 
magáról az ilyenkor szokásos bemutatkozó összegzésben: „egészségem kifogástalan”. 
Az 1930-s évek második felében valósult meg régi álma: családi házat építhettek tágas 
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könyvtárszobával (szakkönyvgyűjtő szenvedélye közismert volt) Budán, az akkori Nóg-
rádi utcában. Finnországból hozatott nyírfacsemetéket, s ezeket ültette el kertjében, a fin-
nek és Finnország iránti nosztalgia jegyében. Az örökölt mihályi földek eladásából szár-
mazó pénzt budai családi házuk építésének befejezésére fordította. Ebben elfért egy tágas 
könyvtárszoba is. Csendes fekvésű, tágas családi házuk ideális volt számára.

Közbejött azonban Budapest ostroma 1944/45-ben. A család biztonsága biztosításá-
nak céljából ezt az időt családjával Mihályiban töltötte. Szülőfalujában rokoni környezet 
vette körül. 1946 tavaszán írta köszönő levelét: „hálás szívvel gondolunk vissza a reánk 
halmozott sok szeretetre, jóságra”. Mihályi heteit okkal nyugtalanította azonban, hogy 
távollétükben vajon mi történhet családi házukban és könyvtárában. Balsejtelme nem volt 
alaptalan. Mikor visszatértek a fővárosba, szembesült a lehangolóan szomorú ténnyel: 
családi házuk használhatatlan volt az ágyúk belövései miatt, a könyvtárszoba átmenetileg 
istállói szerepkört kapva, könyvei szétszórva, ágyúkhoz alátétnek használva, s részben 
égetés nyomait viselték. Könyveinek egyes darabjait a Déli-pályaudvaron látta viszont: 
könnyeit kicsalta a látvány. Gondosan kezelt kéziratai, följegyzései jelentős részének el-
tűnése különösen is kedvét szegte. Másfél évig az egyetem Trefort utcai gyakorlógimná-
ziumának igazgatói lakásából átengedett másfél szobájában lakott a családjával. Azzal 
kecsegtették, hogy segítik házának renoválásában, de ennek ára volt: ha követ bizonyos 
instrukciókat, például azt, hogy ha belép a kommunista pártba. Egyik irodalomtörténész 
egyetemi tanártársa, Waldapfel József rendszeresen vitt hozzá ideológiai szempontból 
aktuális orosz nyelvű kiadványokat, s elvárta, hogy kettesben megbeszéljék oroszul jól 
tudó nyelvésztársával, amit olvasott. Szorult helyzetében lett végül is párttag. Házuknak 
a renoválása után, már a Rákosi-korszakban hoztak törvényt arról, hogy háromnál több szo-
bás háza nem lehet a családoknak (kivételek persze voltak). Mit tehetett? El kellett adnia 
családi házát. Lakást vásárolt Budán az épület 2. emeletén, ahol külön könyvtárszoba nem 
volt. Könyvei halála után az OSZK tulajdonába kerültek. 

A marrizmus veszélyének a finnugrisztika szinte külön célpontja lett. Lakó Györ-
gyöt érdemes idézni: „1949 tavaszán Beke Ödön, Zsirai Miklós, Kálmán Béla és jóma-
gam … idézést kaptunk a Magyar Tudományos Akadémia egyik termébe… Itt vád alá 
helyeztek bennünket ilyenféleképp: »Csak nemrég ért véget a nagy világégés, melynek 
során 20 millió ember vesztette életét. A Szovjetunió mindent megtesz, hogy ez többé meg 
ne ismétlődhessék. Ennek ellenére a Szovjetuniónak ma is vannak ellenségei. Ilyenek az 
előttünk álló nyelvészek, akik még mindig nem vették át a Szovjetunió élenjáró nyelv-
tudományának, a marrizmusnak a tanításait. Ezért a Szovjetunióban megbírálták őket, 
kötelesek tehát önbírálatot gyakorolni, s egyben elismerni, hogy korábbi nyelvtudományi 
munkásságuk értéktelen; továbbá megfogadni, hogy a jövőben a nyelvtudományt a nagy 
MARR szellemében fogják művelni«” (Szathmári 2015: 78). Nem tagadták meg addigi 
munkásságukat. A légkör finoman szólva sem volt megnyugtató. Erős dohányos volt hadi-
fogsága óta, s erről későbbi kórházi tartózkodásai idején sem mondott le mindig. Az idős 
mihályiak emlékeztek arra, hogy már kora reggel, tehát a reggelizés előtt szívta a ciga-
rettát vendégfogadó rokonai házának a verandáján. Betegségének első jelei a háború után 
mutatkoztak (hova lett a korábbi „egészségem kifogástalan”?), s az említett jelek egyre 
sűrűbben jelentkeztek. Értesüléseim szerint tünetei hátterében elsősorban az egyre foko-
zódó agyérelmeszesedés állhatott. 1952-ig azonban dolgozhatott még, dolgozott is. A pesti 
bölcsészkar dékánja volt, s a Magyar Nyelvtudományi Társaságnak pedig elnöke 1944-
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től 1952-ig. Egészségi állapota azonban feltartóztathatatlanul romlott. Tanítványa, Ver-
mes Stefánia szerint a nehéz helyzetekben való „helytállásának gyötrelmei, lelkiisme-
reti küzdelmei ásták alá szívének, idegrendszerének oly sokat kibírt egészségét” (Hajdú 
szerk. 1992: 49). Az olyan események is nyugtalanították, hogy mihályi rokonai, akiknél 
családjával időzött a frontátvonulás hónapjaiban, s akiket a Rákosi-években deportáltak 
a Hortobágyra, levelet írtak címére, közbenjáró segítségét kérve. A levelet persze nem kapta 
meg, de tudhatta, hogy ez az ÁVH tudomására jutott. Sejthette, hogy ennek lehetnek rá 
nézve is negatív következményei. 1949-ben „kitört” a marrizmus, s a vádlottak padjára 
került a hazai finnugrisztika, s ő is. De nem tagadta meg addigi, vádlóitól „polgári”-nak 
bélyegzett nyelvtudományi munkásságát. Pais szerint „hogy ez így történt, az sokban 
Zsirai Miklósnak az igaz tudomány pátoszától áthatott s ezért még alkuba sem bocsátkozó 
magatartásán fordult meg” (MNy. 1959: 325). Huszár Tibor szerint „Zsirait a korabeli 
följegyzések szerint mindenki … szükséges dekórumnak tartja … s hogy párttag, ám ideo
lógiai kérdésekben érintetlen tekintélyes szaktudós volt” (1955: 93, 102). 

Utolsó éveiben életkedvét vesztve már csak a kötelességtudat hajtotta. Új témákba 
már nem fogott, új adatgyűjtésbe nem kezdett. A tanítványi visszaemlékezés szerint a be-
tegség következtében a korábban lenyűgöző tanár is a múlté lett: „még visszajött, tartott 
néhány előadást, de tiszta roncs volt, árnyéka önmagának” (Kulics–Tölgyes 1991: 62).  

Összességében mindössze két és fél zavartalan évtized adatott neki. 1955-ben, 70 
évvel ezelőtt hunyt el 63 éves korában. 

Hivatkozott irodalom

Domokos Péter – Csepregi Márta szerk. 1998. 125 éves a budapesti Finnugor Tanszék. Jubile‑
umi kötet. Urálisztikai Tanulmányok 9. ELTE Finnugor Tanszék, Budapest.

Hajdú Péter szerk. 1992. Zsirai Miklós emlékkönyv. Születésének 100. évfordulója alkalmából. 
Urálisztikai Tanulmányok 5. ELTE Finnugor Tanszék, Budapest.

Huszár Tibor 1955. A hatalom rejtett dimenziói. Magyar Tudományos Tanács 1948-1949. Buda-
pest.

Kiss Jenő 1995. Zsirai Miklós. (A múlt magyar tudósai.) Akadémiai Kiadó, Budapest.
Kulics Ágnes – Tölgyes Ágnes 1991. Kövek fognak kiáltani… Szerzetesvallomások. Gondolat 

Kiadó, Budapest.
Pais Dezső 1959. Zsirai Miklós. Magyar Nyelv 55: 317–327.
Szathmári István 2015. A Magyar Nyelvtudományi Társaság története (1904–2005). Magyar 

Nyelvtudományi Társaság – Tinta Könyvkiadó, Budapest.
Vermes Stefánia 1992. Zsirai Miklós a katedrán. In: Hajdú szerk. 1992: 45–49.

On the last decade of Miklós Zsirai’s life 

Miklós Zsirai was a Finno-Ugric linguist, academician, and the organizer of the Department 
of Finno-Ugric Studies in Budapest. His career was broken by the Marr era, and especially by the 
deterioration of his health. The study explains the reasons behind his early death at the age of 63.

Kiss Jenő
ELTE Eötvös Loránd Tudományegyetem
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Herman József
(1924-2005)*1

Herman József egyszerre volt a magyar modern nyelvészet interdiszciplináris nyitott-
ságának egyik teremtő alakja és emellett nagyon fontos pozíciókat betöltő kultúrpolitikus, 
az Aczél György irányította világban, akárcsak Popper Péter és sokan mások. Francianyel-
vész volt, aki az Eötvös Kollégiumban kezdett újlatin érdeklődését a Párizsi Egyetemen 
stabilizálta. Hosszú ideig volt az ELTE-n, majd több mint 10 éven át a Debreceni Egye-
tem Újlatin Nyelvészeti Tanszékének professzora. Ezután Párizsban egyetemi tanár és 
kultúrdiplomata volt: az UNESCO felsőoktatási igazgatója. Én akkor ismertem meg, ami-
kor 1975-ben visszatért Franciaországból. Új feleségével, Erdélyi Ildikó pszichológussal 
és új családjával. Sok szempontból beilleszkedett és bekapcsolódott a pszichológiai életbe 
is; ennél fontosabb volt azonban, hogy a visszatérő értelmiségi szeretett volna valamilyen 
módon kapcsolatot teremteni saját szakmája, a nyelvészet fiatal nemzedékével. 

Egyedül Kiefer Ferenc hazatéréséhez hasonlítható az az erőfeszítés, ahogy szemi-
náriumokat és házi összejöveteleket kezdett szervezni. A szemináriumokat az Izabella ut-
cai ELTE épület kicsiny földszinti kutatószobájában, a házi eseményeket pedig a frissen 
hazatért új öröklakásában a Szemlőhegyen tartotta. Arra törekedett a szemináriumokon és  
az összejöveteleken is, hogy megismerje, mivel foglalkoznak a fiatalok, és elültessen ben-
nük egy-két furcsa új gondolatot. Az egyik ilyen furcsa új gondolat – s ezáltal kerültem én 
is viszonylag szoros személyes kapcsolatba vele –, hogy a nyelvészetnek kapcsolatokat 
kell létesítenie más társadalomtudományokkal, illetve a biológiával. Herman volt a nyel-
vészeti afáziakutatás egyik kezdeményezője, de ugyanúgy támogatója volt a nyelvfeldol-
gozás pszicholingvisztikai elemzésének, a gyermeknyelv kutatásának – elsősorban Réger 
Zita támogatásával –, és a magyar nyelvi változások kutatásának, amelyek kapcsán Kontra 
Miklós munkáit karolta fel. 

Herman József különös ember volt, személyes stílusát tekintve is. Bizonyos helyze-
tekben, például az ELTE-n, ahol nem volt eléggé elfogadott, és valahol úgy érezte, hogy 
egy idegen közegben mozog, visszahúzódó, csendes személyiség volt a kari nyilvánosság-
ban. Más helyzetekben azonban, ahol közel állt a hatalomhoz, rendkívül kezdeményező, 
nagyvonalú, a hivatal császára benyomását keltő ember volt, így az Oktatási Minisztérium 
Szalay utcai épületében, talán Pozsgai minisztersége idején, mint a Felsőoktatási Osztály 
vezetője, később pedig, mintegy 10 éven keresztül az MTA Nyelvtudományi Intézeté-
nek igazgatója. Herman mint kultúrpolitikus nagyon sokat tett azért, hogy a fellazuló Ká-
dár-kor valóban nyitottá váljon a modern világ nyugati eredetű tudományos elméletei és 
szellemi irányzatai felé. Ennek jellegzetes példája volt, amikor 1984-85-ben Budapesten 
lezajlott az 1975-ben megkötött Helsinki kölcsönös biztonsági megállapodás kulturális 
nyomon követő értekezlete. Ennek vezetője Herman József volt. Herman egész stílusára 

* 2023-ban a Magvető Kiadónál megjelent Árnyak c. kötetemben több nyelvészről is írtam. 
Herman József is szerepelt a kéziratban, de a sok anyag miatt kimaradt a megjelent kötetből. Köszö-
nöm a lehetőséget, hogy most megjelenhet.

DOI: https://doi.org/10.18349/MagyarNyelv.2025.1.69



	 Tudománytörténet 	  71

jellemző, hogy ekkor mint westernizációs kultúrpolitikus becsempészi az utcai újságkíná-
latba a nyugat-európai és amerikai lapokat. Ettől kezdve lehetett Budapesten Newsweeket, 
Le Monde-ot stb. kapni, kezdetben ugyan csak néhány újságárusnál. A fontos mozzanat 
azonban az, hogy ezzel nyilván a pártvezetést győzte meg arról, hogy erre azért van szük-
ség, hogy az utcán közlekedő, a létező szocializmussal szemben meglehetősen sok ké-
telyt tápláló nyugati kultúrpolitikusok a saját szemükkel lássák: itt valódi kulturális nyitás 
megy végbe. Herman trükkje az volt, hogy ez a nyitás az 1984–85-ös értekezletek után 
is megmaradt, mintegy utórezgésként. 

Mint a Nyelvtudományi Intézet igazgatója rendkívül sokat tett az új irányzatok meg-
honosításáért; azért, hogy a nyelvészet ne csak a nyelvvel foglalkozzon, s ezáltal egy befelé 
forduló diszciplína legyen, hanem kifelé nyitott, interdiszciplináris irányító keret legyen. 
A pszicholingvisztika, a gyermeknyelv-kutatás és a modern szociolingvisztika egyaránt 
az ő vezetése alatt nyertek teret a Nyelvtudományi Intézetben. Hermannak a nyelvvel 
kapcsolatos felfogása nagyon érdekes módon hasonlított egy másik nemzedékből, Telegdi 
Zsigmond felfogásához. Úgy vélte, hogy a nyelvvel kapcsolatban egyszerre van szükség 
a szinkrón és a diakrón elemzésre. Saját munkái, amelyekben a magyarországi és közép-
európai latin sírfeliratok elemzésén mutatja be azt a dinamikát, ahogyan a többnyelvű 
emberek feltehető töredékes latinsága hogyan vezet az újlatin nyelvek kialakulásához. 
Eközben információelméleti és szociolingvisztikai megfontolásokat egyszerre használt. 
Ez az attitűd jellemezte a nyelvészethez való hozzáállását, vagyis egyszerre kell a szinkró-
nia és diakrónia, és egyszerre kell a struktúra és változatosság vizsgálata. A nyelv, miköz-
ben strukturált szervezetrendszer, ugyanakkor beépítetten változó rendszer, és a történeti 
változását a diakrón helyzetben megfelelő változatok is tükrözik. Nem nyelvjáráskutatást 
implikál ez – ami persze megvolt a hagyományos magyar nyelvészetben –, hanem a vál-
tozat és a változás mozgást irányító modern szemléletét. 

Herman élete utolsó évtizedeit a Velencei Egyetemen töltötte. A rendszerváltozás 
után és a rendszerváltozás korában úgy érezte, hogy az általa képviselt baloldali hozzáál-
lásnak, az őszintén vállalt kommunista múltnak nincsen helye Magyarországon. A sajátos, 
Hermanra jellemző stílusban fogalmazta ezt meg nagyjából úgy, hogy nem fognak itt már 
nekem lapot osztani, jobb, ha elmegyek oda, ahol még mindig tudják, hogy én egy jó újla‑
tinnyelvész vagyok. Nem fájdalommal, nem keserűséggel, inkább a dolgokat helyre téve 
vonult át Észak-Olaszországba. 

Pléh Csaba
CEU Közép-európai Egyetem
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Köszöntések és megemlékezések a Magyar Nyelvtudományi Társaságban 
(1904–2024)

„holtak és elevenek egymáshoz tartoznak, 
egyetlen, szüntelenül tovább növekvő fát alkotnak” 

(Antoine de Saint-Exupéry)

1. Bevezetés. A jelen összeállítás célja az, hogy számba vegye a Magyar Nyelv első 
120 évfolyamában megjelent köszöntéseket és megemlékezéseket. Ezzel hidat kívánunk 
építeni a jelen és a múlt között: fő törekvésünk az, hogy az érdeklődő olvasó megtalálja 
az utat egy-egy tudós életművének feltérképezéséhez. Tudjuk, hogy a „hálás utókor” gyak-
ran milyen könnyen felejt, s azt is, hogy az internet előtti nemzedékekre nézve nemegy-
szer milyen nehéz információhoz jutni. Jó tudni, hogy elődeink emlékezetét a folyóiratok 
híven megőrizték, így ezek anyaga ígéretes forrást jelent a tudománytörténet számára.1

2. Az összeállítás felépítése. Az alábbiakban ábécérendben jelennek meg azok a sze-
mélyek, akikről ilyen írások a Magyar Nyelvben megjelentek. A név félkövér szedéssel 
szerepel, utána a születés (és a halál) évével. Ezután időrendben következnek a hivatkozá-
sok a köszöntésekre és a megemlékezésekre, az alábbiak feltüntetésével: a köszöntő neve, 
a Magyar Nyelv kötetszáma, az adott írás kezdő és záró lapszáma, majd zárójelben az 
évszám. Például: „Pais Dezső (1886–1973): Zsirai Miklós: 42: 94–96 (1946)” stb. (A to-
vábbi elemek hátteréről lásd alább. Az „uo.” rövidítés azt jelzi, hogy egy adott közlemény 
ugyanabban az évfolyamban jelent meg, mint az előző.) Egy időben a köszöntés után 
az ünnepelt válasza is napvilágot látott. Ez utóbbira szintén utalunk, „válasz” jelzéssel. 
– Vannak tudósok, akiknek az esetében bizonyos évszámokhoz (születési évforduló, cen-
tenáriumi emlékezés stb.) írások egész sora kapcsolódik. A jobb áttekinthetőség kedvéért 
ezeket az évszámokat félkövérrel emeltük ki. – Ha egy-egy név írásmódjában az idők 
folyamán kisebb ingadozások jelentkeztek, a ma szokásos alakot adjuk meg (Barczafalvi 
Szabó Dávid, Eszterházy Károly).

3. Kikre terjed ki a gyűjtés? Alapelvünk az, hogy mindenkire, akit a Társaság 
köszöntött, illetve elhunytakor búcsúztatott, vagy akiről később (többnyire egy-egy év-

1 E munkálat előzményei a következők. A Magyar Nyelvtudományi Társaság Megemlékezési 
bizottsága a 70, 80, 90 éves tagtársak köszöntését készíti elő. Magam 2013 végétől ennek elnöki 
feladatait látom el, így arra törekszem, hogy minél pontosabb információkkal rendelkezzünk a je-
len és a jövő jubilánsainak megünnepléséhez. 2022-ben Kiss Jenővel, a Társaság elnökével való 
levelezés során szóba került a múlt kérdése is. Ekkor született meg bennem az a gondolat, hogy egy 
újabb gyűjtéssel azt is fel lehetne térképezni: a köszöntések és a megemlékezések együttese kalauz 
lehetne ennek megismeréséhez. A Társaság – mely alakuló közgyűlését 1903. december 19-én tar-
totta – immár több mint 120 éves múltra tekint vissza. A jelen összeállítás erről ad képet. Kívánatos, 
hogy évről évre frissülő formában a Társaság honlapján is megjelenjen, folyamatosan elősegítve 
az elődökkel való kapcsolat számontartását.

DOI: https://doi.org/10.18349/MagyarNyelv.2025.1.72
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forduló alkalmából) megemlékezett. A nyelvtudósok mellett számos t á r s t u d o m á n y 
képviselői is jelen vannak. 

Az összeállításban t ö b b  k ü l f ö l d i  t u d ó s  szerepel az általános nyelvészet 
köréből. A köszöntő és megemlékező szövegeken túl ha egy-egy nagy nyelvész (Saussure, 
Chomsky) felfogását átfogó tanulmány elemzi, ezekre is hivatkozunk. – A régebbi időkre 
nézve felmerült az a kérdés, hogy a keresztneveket hogyan tüntessük fel: a hajdani szokás 
szerint („Wichmann György”), vagy a mai elveket követve („Wichmann, Yrjö”)? Az utóbbi 
irány mellett döntöttünk.

Találkozunk nagy í r ó k ,  k ö l t ő k  (Arany János, Kosztolányi Dezső és mások) év-
fordulóihoz kapcsolódó írásokkal is. Az ezekre való utalást fontos feladatunknak tartottuk. 
A munkálatok folyamán a hivatkozásokat kiterjesztettük azokra a főbb közleményekre is, 
amelyek (a fentiekhez hasonló módon) képet adnak egy-egy író, költő nyelvének átfogó 
sajátosságairól vagy egyes elemeiről, illetve nyelvészeti munkáikról, nyelvről alkotott fel-
fogásukról. E téren éles határokat húzni aligha lehet, s ez inkább a bővítésnek kedvezett. 
– Bizonyos műfajok tekintetében állást kellett foglalni. A verselemzések bevonása túl-
mutatott volna eredeti céljainkon; ezek közül csak az évfordulókhoz kapcsolódó, illetve 
a tágabb összefüggésekre is utaló írásokat jeleztük. Nem vettük be azokat a recenziókat 
sem, amelyek írói, költői szótárakat, enciklopédiákat, írók, költők nyelvével foglalkozó 
monográfiákat mutatnak be, tekintettel arra, hogy a könyvismertetésekre való utalásokat 
erősen korlátoztuk (lásd alább, 7. pont). 

4. Meddig menjünk vissza a nyelvtudomány történetében? A Magyar Nyelv korai 
számaiban megjelent megemlékezések a 19. század végi nagy tudósnemzedék alakjairól 
szólnak. A jelen összeállítás gerincét így az utóbbi 150 év alkotja. Ha a Társaság emlékülést 
tartott egy-egy korábbi nyelvész (így Kresznerics Ferenc, Szvorényi József) tiszteletére, 
ezek anyagára is utalunk. Felmerült ennek kapcsán a gyűjtés időbeli határának a kérdése. 
Úgy döntöttünk, hogy Sajnovics János fellépését tekintjük határnak, s a  k o r a i  n a g y 
ú t t ö r ő k  kapcsán mind a róluk szóló átfogó írásokra, mind a gyakori levél- és kézirat-
közlésekre is figyelmet fordítunk. Ez újabb 100 évvel kitágította a gyűjtés körét. E ponton 
azonban megálltunk, mivel célunk nem az, hogy teljes tudománytörténeti áttekintést adjunk.

Mind a nagy költők, mind a nyelvtudomány úttörői esetében – ritka kivételként – egy-
egy sok folytatásban megjelent tanulmánysorozattal is találkozunk (Lehr Albert Toldi-
magyarázatai, Simai Ödön összeállítása Kazinczy nyelvújításáról). Ezekre összefoglalóan 
utalunk, az első és az utolsó közlemény lelőhelyének megadásával.

Az eddigiekből kiviláglik, hogy a magyar nyelvtudomány művelői mellett, akik 
a középpontban állnak, kiemelkedik még három terület: a meghatározó szerepű külföldi 
nyelvészeké, az íróké és a költőké, valamint a korai úttörőké. Menet közben, az ellenőrzés 
egyik fázisában érlelődött meg az az elhatározás, hogy az ő esetükben – túl az évfordulós 
megemlékezéseken – az anyagot az átfogó tanulmányok irányában is bővítjük.

5. Milyen típusú közleményekre terjed ki a gyűjtés? A köszöntéseken és a meg-
emlékezéseken túl fontosnak tartottuk más elemek felvételét is. E körbe tartoznak a Társa-
ság egy-egy kiemelkedő tagjának e l h u n y t á ról szóló értesítések, melyek egy füzet ele-
jén külön lapon találhatók, legtöbbször fénykép kíséretében. Ilyenkor az „MNyT” jelzést 
alkalmazzuk, s az adott évfolyam adott számára utalunk, utána zárójelben az évszámmal. 
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Például Bárczi Géza kapcsán: „MNyT: 71/4. (1975)”. – Egy időben élt egy olyan hagyo-
mány, hogy egy nagy tudós kerek s z ü l e t é s n a p j a  alkalmából a Társaság neki aján-
lotta a Magyar Nyelv egyik számát vagy évfolyamát, s ezt a megfelelő füzet elején külön 
lapon fel is tüntette. Ezt ugyanúgy jelezzük, mint az előbbi esetben. – Ha egy évforduló 
alkalmából t u d o m á n y o s  ü l é s  keretében történt tisztelgés egy életmű előtt, s ezt egy 
rövid bevezetés vagy cím is jelzi az előadások szövege előtt, erre a „Szerk.” jelzéssel uta-
lunk. – Néhány alkalommal az i n t e r j ú  műfajával is találkozunk. Ilyenkor arra törek-
szünk, hogy megjelenjen mind az interjú készítőjének, mind az interjút adó személynek 
a neve (saját kiegészítésünket szögletes zárójelbe téve). – Egyedi értékelést kívánnak azok 
az é l e t r a j z i  a d a l é k o k  é s  l e v é l k ö z l é s e k ,  amelyek egy-egy tudós pályájá-
hoz adnak kiegészítést. Ezek köréből a tudománytörténeti szempontból jelentős közlemé-
nyek kiemelésére törekedtünk. – Több kiváló nyelvésznek az utókor e m l é k t á b l á t  is 
állított. Az ezekről szóló híradásokat szintén szerepeltetjük, „Szerk.” jelzéssel.

6. A közgyűlési jegyzőkönyvekben megjelenő információkról. E sokszínű anyag 
mérlegelése nagy körültekintést kívánt. A régebbi korokban előfordult, hogy egy-egy kö-
szöntés szövege a jegyzőkönyvbe ágyazva szerepelt. Ezekre feltétlenül utalunk. Ha egy 
ismert szakember elhunytáról itt jelent meg értesítés, arra is. Szerzőként annak a nevét 
adjuk meg, aki az éves beszámolót tartotta. Olyankor viszont, ha visszautalás történt egy 
már megjelent közleményre, azt nem jelezzük. 

Újabb fontos dilemma: célszerű-e kiterjeszteni a gyűjtést a jegyzőkönyvekben és más 
híradásokban megjelenő sok más elemre is (tisztségek, jutalmak, díjak, választmányi, tisz-
teleti, külső tagság stb.)? Úgy gondoltuk, többet nyer ez az összeállítás azzal, ha az átfogó 
írásokra összpontosít. Az előbbi kérdések jó részére választ talál az olvasó Szathmári 
Istvánnak A Magyar Nyelvtudományi Társaság története (1904–2005) című könyvében. 
A hivatkozásokat azokra az esetekre korlátoztuk, amikor a fenti híradásokat olyan mélta-
tások is kísérik, amelyek jellege és terjedelme ezt indokolttá teszi. A régmúltból példa erre 
a Szily-jutalom és a Sámuel–Kölber-díj, melyekben több olyan tudós részesült – főként 
az 1930-as években –, akiket ma a nyelvtudomány nagyjai között tartunk számon. Az ilyen 
közleményekre „MNyT” jelzéssel utalunk. A fenti jutalmak rendszeres előadója, az elmé-
lyült elemzések írója Pais Dezső volt.

7. A könyvismertetések egy-két kiemelt típusáról. A jelen összeállításban szereplő 
nyelvtudósok munkáival számtalan tanulmány foglalkozik, gyakran könyvismertetés for-
májában. Ezek számbavétele nem feladatunk. E téren a kivételek köre igen szűk. Ezek 
közé tartoznak azok az ismertetések, amelyek a z  é l e t p á l y á t  b e m u t a t ó  k ö n y -
v e k ről szólnak. (Ilyenek különösen A múlt magyar tudósai sorozat kötetei.) Az ezekre 
való utalást célszerűnek találtuk. Az ismertető neve mellett szögletes zárójelben feltüntet-
jük az adott könyv szerzőjét is. Például a Pais Dezsőnek szentelt írások között: „Kiss Jenő 
[Benkő Loránd könyvéről]: 90: 345–348 (1994)”.

Figyelemmel voltunk az e m l é k k ö n y v e k ,  k ö s z ö n t ő  k ö t e t e k  bemutatá-
sára is, annál is inkább, mert ezek rendszerint áttekintést adnak az ünnepelt életútjáról és 
munkásságáról is. Ugyanígy számba vettük az e m l é k ü l é s e k ről, illetve az ezek anya-
gát közlő kötetekről szóló ismertetéseket is. Ezek jellegére szögletes zárójelben egy-egy 
tömör szóval utalunk. – Ennek kapcsán kérdéseket vetett fel az emlékkönyv szó, mely a 20. 



	 Tudománytörténet 	  75

század végéig olyan értelemben volt használatos, mint újabban a köszöntő kötet. A „Pais-
emlékkönyv”, „Melich-emlékkönyv” jellegű címek e korábbi hagyomány szellemében 
születtek; mi is így utalunk rájuk. Attól kezdve viszont, hogy a szó fenti használata vissza-
szorult, a születésnapi köszöntésekre egységesen a köszöntő kötet kifejezést alkalmazzuk, 
s az emlékkönyv szóval csak akkor élünk, ha az valaki emlékére készült. – Előfordul az is, 
hogy egy jubileumra az ünnepelt írásaiból állítanak össze egy kötetet. Az ilyen eseteket 
az ünnepi válogatás megnevezéssel illetjük.

A 120 évfolyam kétszeri (vagy inkább többszöri) átnézése azzal a tapasztalattal járt, 
hogy a folyóiratnak úgyszólván minden rovatában felbukkanhatnak olyan írások, ame-
lyekről váratlanul kiderül (néha egy lábjegyzetből vagy egy szövegbeli utalásból), hogy 
a gyűjtés körébe vágnak. Ebből adódóan a figyelem tágítása és a szempontrendszer bővítése 
visszatérő feladat volt.

Reményeink szerint a jelen összeállítás elősegíti a tájékozódást azok számára, akik 
egy-egy tudós életművéről áttekintést kívánnak találni, s talán felébreszti azt a vágyat is, 
hogy jobban számontartsuk azokat, akik előttünk jártak. Sokuk pályája példa arra, hogy 
mit jelent az igazság szeretete és az emberi helytállás. E sorok írója számára a munkálatok 
során meghatározó élmény volt a nyelvtudomány és annak mesterei iránti hála. 
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